

504



VILÁG PROLETÁRJAI, EGYESÜLJETEK!



KÖZGAZDÁSZ

A MARX KÁROLY KÖZGAZDASÁGTUDOMÁNYI EGYETEM LAPJA

TDK

Az ipari kari TDK szervezetelméleti szekciójára a dolgozatok benyújtási határideje 1984. november 30. A TDK-ülés december 10-én 15 órakor lesz.

Ipari üzemszervezési tanszék

XXVI. ÉVFOLYAM, 18. SZÁM

ÁRA: 1,40 FORINT

1984. NOVEMBER 22.

Meghalt Csizmadia Ernő 1924-1984

1945-ben, az ország felszabadításakor a felnőtté érő ifjú nemzedék tagja. Felismeri az új világ felépítésének lehetőségeit és a dolgozók számára soha nem látott ígérteit. Az MKP hívó szavára a szocializmus építőinek sorába lépett, s alkotó tevékenységben utolsó leheletéig derekasan állta a többször is változó, de mindig felelősségteljes posztját. Megdöbbenéssel vették hírt, amikor hirtelen beállt rosszulata miatt szinte a szó szoros értelmében a munkából szállították kórházba. Mély fájdalommal vették tudomásul, hogy a kór, amely erős szervezetét megtámadta s megörge, gyógyíthatatlan.

Nagy íven mozgó életpályája egyetemünkön kezdődött és zárult is le. Cselekvően vesz részt az önálló marxista közgazdasági egyetem szervezésében, amely 1948. szeptemberében nyitotta meg kapuit. Az egyetem hallgatója, az agrárközgazdaságtani tanszék demonstrátora, az akkori egyetemi ifjúsági szervezetnek, a MEFESZ-nek titkára és a Kossuth Közgazdász Kollégium igazgatója. 1950-ben, amikor az egyetemen tanulmányait befejezi, élethivatásul az egyetemi oktatást és a hozzá szervesen kapcsolódó tudomány művelését választja az agrárpolitika s az agrárközgazdaságtan területén. Egész életén át tanul, tanulmányoz és tanít. Ezekkel nem hagy fel akkor sem, amikor történetesen nem egyetemi dolgozó. Egyetemünk agrárközgazdaságtani tanszékén kezd mint tanársegéd. Egy év sem telik el, áthelyezik a Gödöllői Agrártudományi Egyetemre, ahol előbb mint adjunktus, később mint docens vesz részt a marxista agrárközgazdaságtani tanszék kiépítésében s tananyagainak kidolgozásában. Egyetemünkön kapja 1964-ben egyetemi tanári kinevezését, 1968 és '70 között tudományos rektorhelyettes, 1975-től az agrárközgazdasági tanszék egyetemi tanára, 1977-től 1979-ig az ipari kar dékánja, majd 1979-től, bekövetkezett haláláig egyetemünk rektora. Dolgozott a Társadalmi Szemle szerkesztőségében, az MSZMP KB agitációs és propaganda osztályán is. Éveken át a Minisztertanács titkárságának fősztályvezetője, majd több mint 3 éven át az MSZMP KB gazdaságpolitikai osztályának helyettes vezetője. Ezeket a posztokat közvetlenül részt vesz az agrár- ipari szféra, s kiváltépp pedig a mezőgazdaság irányításában s fejlődésük útjai egyengetésében.

Munkásságának fő tartama a szocialista mezőgazdaság és az élelmiszer-gazdaság szüntelen tanulmányozása, fejlődésének, szocialista viszonyai kiépülésének tudományos feldolgozása. 1953-tól folyvást jelennek meg

cikkei, évente több — rendszerint 4-5 is — amelyekben újból s újból az éppen eleven megvalósításban lévő feladatok, aktuális tennivalók megoldását, a megvalósításban felmerülő akadályok elhárítását vázolja a mezőgazdasági szervezés, a termelőszövetkezetek és állami gazdaságok, valamint nem utolsósorban a kistermelők számára is. Egy-egy fejlődési szakasz átfogó jellemzését, eredményeinek és hiányosságainak összegzését a könyvek sorában adja meg. Ime néhány: „Két út — két világ”, „A gazdasági mechanizmus reformja és a mezőgazdaság”, „A magyar mezőgazdaság”, „Gazdasági koncepciók és az élelmiszer-gazdaság”, „Szövetkezetpolitikai kérdések”, „Élelmiszer-gazdaságunk a hatékonyabb gazdálkodás útján”, „Bevezetés az élelmiszer-gazdaság-tanba”, „A mezőgazdaság az ágazati kapcsolatok rendszerében”, „Vállalati gazdálkodás és gazdaságirányítás a mezőgazdaságban” s nem is olyan rég jelent meg „Az MSZMP agrárpolitikája a magyar mezőgazdaságban”. Ez a puszta felsorolás is tükrözi a fáradhatatlanul végzett s eredményekben felettébb gazdag tudományos munkát.

Tanulmányai s művei az MSZMP politikájának jegyében fogadtak. Mindenekelőtt az agrár- és szövetkezeti politika alapján veti fel s oldja meg az élelmiszer-gazdaság gazdálkodási kérdéseit. Ebben az vezérli, hogy legyen helyes politikai célkitűzés, s az maradéktalanul meg is valósuljon. Csizmadia Ernő műveivel nagy-hagy tudományos örökséget hagyott ránk. Ezekből nyomon követhető a mezőgazdaság szocialista átalakításának, mint a szocializmus építése egyik legfőbb feladata megoldásának menete, a parasztság anyagi és kulturális helyzetének gyökeres javulása, valamint az egész társadalom számára annyira fontos bőséges élelmiszer-ellátás megvalósulása is. A tudományos eredményei alapján 1960-ban a kandidátusi, 1969-ben pedig az akadémiai doktori fokozatot nyeri el. 1973-ban a Magyar Tudományos Akadémia levelező, 1979-ben, pedig rendes tagjává választják.

Csizmadia Ernő egyetemünk rektora végleg eltávozott közülünk. Nemcsak az agrárközgazdász, hanem az egész társadalom elismert és tisztelt tudósa. Mindig vídám természetű és segítőkész magatartásáért mindenütt szerették. Munkái az utókorban is tanúsítják alkotóerejét, nagy-nagy akaraterejét és munkakészségét. Művei tanításával, s tanulmányozásával emlékké megőrizzük.

Dr. Vági Ferenc



Oktatás- és tudománypolitikai bizottsági ülés A törvénytervezet

Az egyetemi pártbizottság oktatás- és tudománypolitikai bizottsága ülést tartott november 12-én a tanácssteremben. Kerégyártó Györgyné, az OTB vezetője ismertette a napirendi pontokat: oktatók hallgatói véleményezése, az oktatási törvény tervezetének megvitatása, folyó félévi feladatok.

Fejes Sándor hallgató elmon- ta, hogy a kérdőívek összesi- tése már megtörtént, sajnos jelenleg a számítógépes futta- tással gondok vannak.

A hozzászóló tanárok mind- egyike helyeselte a kezdemé- nyezést, s elmondották, hogy a tanszékek igénylik a munká- jukat segítő hallgatói visz- szajelzéseket.

Ugyanakkor Jakab Miklós (tud. szoc. tanszék) kifogásol- ta azt, hogy a kérdőív egyes kérdései között átfedés van. Ugyanazt a kérdéscsoportot nem lehet minden tárgynál feltenni, így tantárgy-specifi- kus kérdőívekre van szükség.

Megyeri Endre (ipárgazd. tanszék) szerint a jelenlegi kérdőív kérdései alapján nem lehet használható adatokhoz jutni. A kérdések egy részé- nek magára a hallgatóra, ille- tve a tárgyra kellene irá- nyulni, s ne csak az előadó minősítéséről legyen szó. A kérdőív összeállítására dicséret- reméltó, jelentős munka, de a továbbiakban jó lenne előtte szakembereket is megkérdez- ni (szociológusokat, pedagó- fusokat stb.).

Szuhay Miklós (ált. rektor- helyettes) javasolta, hogy a problematikus, hosszan tartó

számítógépes feldolgozás he- lyett inkább csoportonként, manuálisan értékeljék a kér- dőíveket.

Köves Pál (statisztika tan- szék) véleménye szerint a ko- rábbi évfolyamok aktívabb hallgatóinak vágyát a jelenle- gieknél inkább nehéz feladatnak tekintik. A hallgatói vélemé- nyezés ne helyettesítse, hanem egészítse ki a tanszéki értéke- lő munkát.

Vági Ferenc (agrárgazd. tan- szék) megemlítette, hogy a gödöllői Agrártudományi Egyetemen is sor került ha- sonló hallgatói véleményezés- re, ennek tapasztalatait is fel lehetne használni.

Csépai János (MSZI) el- mondta, hogy a jelenlegi ku- tatási programnál a hallgatók bizonytalanságát érezte, vi- szont a jövőre nézve elmond- ta, ha van a hallgatóknak egy pontosan átgondolt terve ar- ról, hogy tartalmilag és for- mailag mit akarnak, akkor ennek feldolgozása számító- géppel komplexebb és gyor- sabb lenne. A program lefut- tatását is vállalná az intézet.

Baricz Rezső (számvitel tan- szék) is azerzőjét fejezte ki a jelenlegi kérdőívvel kap- csolatban, ugyanakkor, ha hasznosítható felmérésekről lenne szó, akkor ezeket rend- szeresen kellene elvégezni.

Kerégyártó Györgyné a hallgatók védelmében kifejt- tette, hogy a KISZ-bizottság kikötötte azt, hogy csak a szemináriumokról készíthet fel- mérést, a tárgyakról nem. A hallgatói anonimitás védelmé-

(Folytatás a 4. oldalon.)

Vizsgatapasztalatok Gyenge a hallgatók beszéd- és íráskészsége

A közelmúltban tárgyalta meg a rektori tanács az el- múlt tanév második félévé- nek vizsgatapasztalatait. A ka- rok jelentése alapján készült összefoglalóból a következő kép bontakozik ki:

	1982/1983.	1983/1984.
vizsgára bocsátottak aránya:	99,0 %	98,3 %
a félévet a vizsgaidőszakban teljesítette:	93,1 %	88,2 %
a félévet a vizsgaidőszakon túl teljesítette:	4,18%	8,94%
együttesen:	97,28%	97,14%

Az adatok arra mutatnak rá, hogy a magasabb évfolyamra továbblépők aránya hasonló a két időszakban, ugyanakkor kétszeresére nőtt azok száma, akik a vizsgaidő- szak befejezése után halasz- tott, illetve utóvizsga folytán

Nappali tagozat
A létszámalakulás főbb mutatóit tekintve az alábbi összehasonlítás jelzi a két időszak eltérését:

	1982/1983.	1983/1984.
1 főre jutó vizsgák száma	0,58	0,55
összes elégtelen vizsga (az összes vizsga %-ában)	7,26%	6,93%
vizsgaidőszakban javított vizsga	89,9 %	74,6 %
összes javított vizsga	97,7 %	90,6 %

tettek eleget vizsgakötelezett- ségeiknek. Itt célszerű kitér- nünk az

elégtelen vizsgák

alakulására a bázisidőszakkal történő összevetés alapján.

	1982/1983.	1983/1984.
összes elégtelen vizsga	7,26%	6,93%
összes javított vizsga	97,7 %	90,6 %

Az elégtelen vizsgák aránya a hallgatói létszámhoz némi csökkenést mutat, az összes vizsgaszámom belül is keve- sebb az elégtelen vizsgák ará- nya. Ugyanakkor a vizsgaidő- szak után letett vizsgák szá- ma jelentősen növekedett, ami már a létszámalakulásnál is mutatkozott és jelentős csökkenést mutat az összes ja- vitott vizsga aránya is.

Politikai gazdaságtanból az I. évfolyamon a múlt évben

pontját a tanszéki hirdetőtáblán jelezték stb.

Matematikából mindkét évfolyam teljesítménye csök- kent, a nappali tagozat eredmé- nye az egyetemi átlag csökkenésénél is nagyobb mértékben gyengült. (Az I. évfolyamon 3,05 helyett 2,37; II. évfolyamon 3,14 helyett 3,11 lett az átlagos vizsga- jegy.) Számítástechnikából vi- szont az I. évfolyam eredmé- nyesebbnek bizonyult: 3,07-ről 3,41-re emelkedett, a tárgy átlaga. Nappali tagozaton az Általános statisztika, a Szak- számvitel és elemzés és a Közgazdasági elméletek tör- ténete (IV. évfolyam) kivéte- lén javuló eredmények mu- tathatók ki.

A vizsgafegyelemlől el- hangzott vélemények általá-

ban a korábbiakhoz hasonló megállapításokat tartalmaz- ták az eddiginél több figyel- mezetlenséget,

puskázási kísérletet

tapasztalt az MSZI; tömeges átjelentkezés, késés vagy a vizsgákról való távollmaradás a Gazdaságtörténet, Közg. elm. tört. és MSZI által kiirt vizs- gákon fordult elő.

A kereskedelmi kar

megállapítja, hogy bizonyos vonatkozásban javult a hall- gatók tudásszintje módszertani kérdésekben, vállalatirá- nyítási és elméleti problé- mákban, az elméleti ismeré-

(Folytatás a 2. oldalon.)

„Jó tanuló, jó sportoló” versenykiírás

Az egyetemi tanács, a KISZ-bizottság és a testneve- lési tanszék idén is megrende- zi a „Jó tanuló, jó sportoló” versenyt. A versenyen részt vehet az egyetem minden nap- pali tagozatos hallgatója, aki az adott tanév első és második félévi tanulmányi eredményé- vel (az átlaguk számtani kö- zépértéke 3,5 vagy annál jobb) és elért legjobb sportteljesít- ményével a versenykiírás fel- tételeinek megfelel. A verseny győztese az a hallgató, aki a melléklet alapján a legmagasabb pontszámot éri el. Pont- egyenlőség esetén az nyeri

meg a versenyt, akinek jobb a tanulmányi eredménye.

Az egyéni verseny győztese egy évig védője a „Jó tanuló, jó sportoló” verseny örökös vándordíjának. Az 1-5. helyen részt hallgatók tiszteletcímjében részeselek, a 6-10. helyezette- tek emléklapot kapnak. A díjkiosztó a tárgyévet követő tanévnyitói ünnepélyen törté- nik. Nevezni a testnevelési tanszéken beszerezhető nyom- tatványon, december 31-ig le- het. A tavalyi végeredmény: 1. Berendi Zsuzsanna (IV. kül- gazd.), 2. Legeza Péter (ta- valy végzett hallgató), 3. Csá- nyi Andrea (III. külgazd.).

